




























































































1 
 

Protokół z XXI sesji Rady Gminy Suchy Las IX kadencji 
12 lutego 2026 r. (czwartek), godz. 16.30, Park Wodny OCTOPUS, Suchy Las, ul. Szkolna 18. 

 

Porządek obrad: 
 

1. Otwarcie sesji. 
2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 
3. Przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Chludowo – rejon ulic: Szosy Poznańskiej, Golęczewskiej i Poznańskiej. 
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026. 
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  

na lata 2026-2051. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonych  

w Złotkowie. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Chludowa. 
9. Podjęcie uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy 

środków stanowiących fundusz sołecki. 
10. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania Wójtowi Gminy petycji w zakresie należącym  

do właściwości organu wykonawczego gminy. 
11. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli Gminy  

w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady,  
Radnych Powiatowych. 

12. Interpelacje i zapytania Radnych. 
13. Wolne głosy i wnioski. 
14. Zamknięcie sesji. 

 

Ad. 1. Otwarcie sesji (00:04:16 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska otworzyła XXI sesję  
Rady Gminy Suchy Las IX kadencji w dniu 12 lutego 2026 r. Przewodnicząca Rady Gminy Suchy 
Las Radna Joanna Pągowska przywitała Wójta Gminy Grzegorza Wojterę, Radnych, Sołtysów  
i Przewodniczących Zarządów Osiedli, pracowników urzędu oraz gości i oglądających relację  
z sesji on-line. Następnie poinformowała, że sesja Rady Gminy Suchy Las jest transmitowana 
on–line. Nagranie w systemie audio-video będzie udostępnione na stronie www.suchylas.pl. 
Nagranie z transkrypcją będzie udostępnione po upływie 14 dni od dziś oraz przypomniała,  
że z uwagi na publiczny charakter sesji nie należy posługiwać się danymi osobowymi,  
ponieważ można narazić się na złamanie przepisów dotyczących ochrony danych osobowych.  
 

Ad. 2. Stwierdzenie prawomocności obrad (00:05:48 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poinformowała, że na sali 
jest 15 Radnych i stwierdziła prawomocność obrad. 
Radni Rady Gminy Suchy Las IX kadencji obecni na sesji:  
Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są uwagi  
do porządku obrad. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera zgłosił wniosek o wykreślenie z porządku obrad 
punktów nr 3 oraz 6. Dodał, że projekty tych uchwał zostaną przedstawione na sesji marcowej. 
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Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poinformowała, że punkty  
nr 3 i 6 zostały usunięte z porządku obrad, a część pozostałych zmieniła numerację. 
 

Nowy porządek obrad: 
 

1. Otwarcie sesji. 
2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 
3. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026. 
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  

na lata 2026-2051. 
5. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonych  

w Złotkowie. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Chludowa. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy 

środków stanowiących fundusz sołecki. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania Wójtowi Gminy petycji w zakresie należącym  

do właściwości organu wykonawczego gminy. 
9. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli Gminy  

w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady,  
Radnych Powiatowych. 

10. Interpelacje i zapytania Radnych. 
11. Wolne głosy i wnioski. 
12. Zamknięcie sesji. 

 
Ad. 3. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026 r. (00:08:21 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja nie opiniowała projektu tej uchwały. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska przedstawiła w imieniu Pana Wójta trzy autopoprawki 
do przekazanego projektu zmiany budżetu. Pierwsza z nich dotyczy konieczności dokonania 
zmian po otrzymaniu informacji z Centrum Unijnych Projektów Transportowych (CUPT),  
do zabezpieczenia środków finansowych do odpowiedniej kwoty. Jeżeli gmina tego nie zrobi, 
nie będzie mogła podpisać umowy o dofinansowanie inwestycji pod nazwą „Budowa węzłów 
przesiadkowych w rejonie stacji kolejowych na terenie miasta Poznania, w związku z rozwojem 
obwodnicy towarowej jako etap rozwoju kolei miejskiej”. Zgodnie z informacją i projektem  
tej umowy, zwiększyliśmy środki o 24 130 599,97 zł. Rozpisaliśmy to na paragrafy unijne,  
czyli siódemki i dziewiątki, zarówno po stronie inwestycyjnej, jak i po stronie wydatków 
bieżących, które obejmują m.in. działania promocyjne, które są w każdym projekcie 
obowiązkowe, a zmniejszamy w § 6050 - to są środki własne, o 10 395 661,86 zł. 
Autopoprawka numer 2 do budżetu dotyczy zwiększenia wydatków o 20 000,00 zł na zadanie 
w Chludowie, dotyczące budowy boiska sportowego. Środki na zabezpieczenie wkładu 
własnego gminy w związku ze złożonym wnioskiem o dofinansowanie zadania „Sportowa 
miejscówka”, wykonanie boiska trawiastego w Chludowie. Wartość prac według kosztorysu  
to 132 947,26 zł. Dofinansowanie w wysokości 70% to jest 93 063,00 zł. Niezabezpieczenie 
środków w terminie do 2 marca bieżącego roku, skutkuje odrzuceniem projektu na etapie 
oceny formalnej. To jest informacja z dnia 9 lutego 2026 roku. Trzecia autopoprawka dotyczy 
dochodów. Zwiększamy dochody związane z realizacją projektu, który przedstawiony został  
w autopoprawce numer 1, czyli budowa węzła przesiadkowego w rejonie stacji kolejowych.  
Zwiększamy środki unijne o kwotę 13 385 522,92 zł. To dotyczy tylko roku 2026. W § 6300,  
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dotacja celowa otrzymana z tytułu pomocy finansowej z powiatu poznańskiego. Łączna 
wartość tej pomocy wynosi 8 mln zł na 3 lata. Na rok 2026 przypada transza - 2 128 363,00 zł.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do przedstawionych autopoprawek (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie  
w sprawie przyjęcia autopoprawki nr 1. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
nr 1 została przyjęta. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie przyjęcia autopoprawki nr 2. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
nr 2 została przyjęta. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie przyjęcia autopoprawki nr 3. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
nr 3 została przyjęta. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do projektu zmiany uchwały budżetowej (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie  
w sprawie podjęcia uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026 r. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
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Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/235/26 została podjęta. 
 

Ad. 4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  
na lata 2026-2051 (00:14:40 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt tej uchwały. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska zgłosiła autopoprawkę do WPF, która wynika ze zmian 
wprowadzonych w budżecie, a dotyczy przede wszystkim budowy węzłów przesiadkowych  
w rejonie stacji kolejowych na terenie Poznania. Sytuacja jest taka, że wprowadzamy  
to w części unijnej inwestycji, natomiast zmniejszamy w części wydatków majątkowych  
ze środków własnych. Zmniejszamy również w wydatkach bieżących w tym zadaniu. Wydatki 
zostały ponownie skalkulowane, wydatki na utrzymanie później tych węzłów. Kolejną zmiana 
dotyczy pozycji 132 174, Golęczewo - budowa kanalizacji sanitarnej w ulicy Lipowej.  
Ponieważ to zadanie było wprowadzane w dwóch pozycjach, to pozycję 179 zostawiamy,  
a pozycję 174 usuwamy z WPF. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do projektu zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las na lata 2026-2051  
(nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia autopoprawki. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
do Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las została przyjęta. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie podjęcia uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy 
Las na lata 2026-2051. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/236/26 została podjęta. 
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Ad. 5. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonych  
w Złotkowie (00:17:35 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do projektu tej uchwały (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonych w Złotkowie. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/237/26 została podjęta. 
 

Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Chludowa (00:18:41 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych, Radną Joannę Radziędę.  
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych, Radna Joanna 
Radzięda przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do projektu tej uchwały (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Chludowa. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/238/26 została podjęta. 
 

Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy 
środków stanowiących fundusz sołecki (00:19:45 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały (6 głosów za,  
1 osoba się wstrzymała). 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś chciałby 
zabrać głos. 
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Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak przekazał, że za chwilę 
odbędzie się głosowanie nad projektem uchwały w sprawie niewyrażenia zgody  
na wyodrębnienie w budżecie gminy środków na fundusz sołecki. Osoba, która się wstrzymała 
na komisji (i teraz się też wstrzymam przy głosowaniu nad projektem uchwały), to była moja 
osoba. Pozwolę sobie krótko umotywować. Ta krótka motywacja to coś w rodzaju 
pomarańczowej lampki, która gdzieś tam się zapaliła. Dokonałem analizy wszystkich zadań 
lokalnych, we wszystkich 11 jednostkach pomocniczych Gminy Suchy Las pod kątem środków, 
które zostają wydatkowane na inwestycje, ale również wydatkowane na tzw. konsumpcję. 
Przyjęciem tego projektu uchwały, który za chwilę będziemy procedować, rozpoczynamy 
pierwszy etap zgody na zadania lokalne na rok 2027. Dodam tylko, że mówimy w roku 2026, 
o kwocie około 800 tys. zł. Taka kwota idzie mniej więcej na zadania lokalne. Nie jestem 
przeciwnikiem programu pobudzania aktywności obywatelskiej, wręcz przeciwnie. Twierdzę,  
że jest on naprawdę bardzo dobrze przygotowany, bardzo dobrze zrobiony. Głównie dlatego, 
że środki finansowe idą za mieszkańcem zameldowanym na terenie danej jednostki 
pomocniczej i to jest moim zdaniem dobre. Im więcej osób jest zameldowane, tym środki  
są większe - jak najbardziej z tym się zgadzam. Dlaczego częściowo się nie zgadzam. Za chwilkę 
padnie sformułowanie, że Banaszak nie ma nic do powiedzenia. Tak naprawdę, jeżeli chodzi  
o zadania lokalne w gminie, może ewentualnie podnieść rękę w ramach zadania osiedlowego 
w Biedrusku, czy jest za danym zadaniem lokalnym, czy nie. Uchwała, którą za chwilę będziemy 
głosować, to jest właśnie ten pierwszy element, gdzie na zadania lokalne mają wpływ wszyscy 
radni, którzy są tutaj na sali, bo oni właśnie głosują za tym, żeby nie wyodrębniać  
tego funduszu sołeckiego, tylko pozostać przy programie pobudzania aktywności 
obywatelskiej. Nie powiem, że mi się to nie podoba, ale pojawiła się u mnie refleksja  
po analizie wszystkich zadań lokalnych w poszczególnych sołectwach i osiedlach. Szanowni 
Państwo, pozwolę sobie przytoczyć kilka cyferek w ujęciu procentowym: sołectwo Chludowo, 
gdzie 100% środków jest tak naprawdę przeznaczonych na integrację, na konsumpcję.  
Jelonek, który też 100% środków przeznacza na tzw. integrację. Są również osiedle,  
takie jak osiedle Suchy Las Wschód, gdzie 60% tego budżetu na zadania lokalne, 
jest przeznaczone na różnego rodzaju inwestycje, na coś, co pozostanie dla następnych 
pokoleń, na długie lata. Będzie dowód namacalny, że mieszkańcy podjęli decyzję o tym,  
żeby coś zrobić dla swojego sołectwa, czy dla swojego osiedla. Mam taką statystykę zrobioną 
dla wszystkich 11 jednostek pomocniczych. Golęczewo, ok. 29% kwoty na integrację,  
a 70% na inwestycje. Biedrusko, 62% na integrację, 38% na inwestycje. Osiedle Grzybowe, 
79% szeroko rozumiana integracja (bo ciężko stwierdzić, czy z tej integracji nie są środki 
przekazywane na zakupy, bo też tak może być), a 21% na inwestycje. Osiedle Suchy Las,  
67% na integrację, 33% na inwestycje. Osiedle Suchy Las Wschód tutaj jest naprawdę 
fantastyczna robota przeprowadzona i fantastyczne pomysły mieszkańców, ale również pewnie 
i zarządu. Sołectwo Zielątkowo, 59% na integrację. Sołectwo Złotkowo 90% na integrację 
i 10% na inwestycje. Złotniki, 85% na integrację, 15% na inwestycje. Sołectwo Złotniki Wieś, 
65% na integrację, 35% na inwestycje. Szanowni Państwo, zgadzam się z głosami,  
że nie możemy wpływać na mieszkańców, na to co chcą zrobić w poszczególnych jednostkach 
pomocniczych. Natomiast rola sołectwa, rola zarządu osiedla jest taka, żeby naprowadzać, 
podpowiadać. Zdaję sobie z tego sprawę, że program jest naprawdę bardzo dobrze zrobiony, 
ale do tego programu są jeszcze zarządzenia. Te zarządzenia, w tym roku najprawdopodobniej 
będą musiały ulec modyfikacjom, poważnym zmianom i może właśnie w ramach tych zmian 
jest ta szansa na to, żebyście sołtysi i przewodniczący zarządów osiedli, spotkali się z Wójtem  
i zrobili tzw. listę zadań, które powinny być realizowane oraz zadań, które nie powinny  
być realizowane. Dlaczego to zarządzenie musi być wydane i musi być zmienione. Z bardzo 
prostego, oczywistego powodu. Szanowni Państwo sołtysi i przewodniczący, od 1 kwietnia 
wchodzi system KSeF, czyli system faktur elektronicznych, gdzie wy jako osoby odpowiedzialne 
za tą całą część finansową, nie będziecie mieli wglądu w faktury, niektóre faktury,  
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bo te na mniejsze kwoty, być może jeszcze będziecie dostawali w formie papierowej, 
natomiast wszystkie faktury na większe kwoty, od 1 kwietnia będą szły do systemu i powstaje 
pytanie, jak to dalej będzie realizowane. Nie mam pojęcia, nie będę na ten temat zabierał 
głosu. Myślę, że będzie takie spotkanie, będzie takie szkolenie dla sołtysów i przewodniczących 
dotyczące tego, jak ten proces będzie wyglądał. Szanowni Państwo, nie namawiam nikogo 
do tego, żeby był przeciw niewyodrębnianiu funduszu sołeckiego, ale zwróciłem uwagę 
na problem, który się pojawia. Wiemy, że są takie jednostki pomocnicze, które przeznaczają 
środki na konsumpcję, natomiast wnioski na wszystkie zadania do zrealizowania kierują  
do budżetu centralnego. 
Radny Jarosław Dudkiewicz przekazał, że zgadza się co do istoty rzeczy z tym, że program 
pobudzenia aktywności obywatelskiej jest fantastycznym pomysłem i wielu radnych z innych 
gmin, z którymi miał okazję rozmawiać na ten temat, chwaliło nas za to. Uważam,  
że idea jako taka powinna zostać. W 2014-2015 roku, kiedy ta idea się materializowała,  
to padło pytanie, po co to jest w ogóle robione. Wydawało mi się, że ta idea polega na tym, 
żeby ludzi rzeczywiście jak najbardziej przybliżyć do współdecydowania o własnym podwórku, 
ulicy, boisku itd., żeby angażować się w to. Kilka razy miałem przyjemność z Wójtem  
na ten temat rozmawiać o istocie tego podziału. Niepisaną zasadą jest, że 50% tych środków 
powinno pozostać w środkach trwałych, w inwestycjach mówiąc wprost. I tu muszę kolegę 
przewodniczącego sprostować, że to nie do końca jest tak, że w działaniach integracyjnych  
nie ma też elementów sprzętowych. Tam są zakupy różne sprzętowe., Sam mam świadomość, 
ile na to z integracji idzie, bo jednak jakaś piłka musi być, jakieś szachownice itd. Generalnie 
wydaje mi się, że jeżeli przeznaczamy konkretną pulę pieniędzy w odpowiednich proporcjach 
podziału na jednostki na to, żeby mieszkańcy mogli współdecydować o tym, w jaki sposób  
chcą wokół siebie zagospodarować miejsce, czas i przestrzeń, to powinniśmy zostawić  
im to zupełnie. Zwracam uwagę na zupełnie inną kwestię, o której też na komisji mówiłem,  
że bywają pewne rozbieżności w interpretowaniu, co to znaczy zakup, który jest z tzw. zdania 
lokalnego lub co jest zakupem z centralnego budżetu. Myślę, że warto by było to zunifikować  
w jakiś sposób Panie Wójcie, wrócić do tego tematu, bo już kilka razy o tym rozmawialiśmy, 
żeby powstało, coś w rodzaju katalogu zakupów, który spełnia kryteria zadania lokalnego.  
W domyśle to już robiliśmy, ale tak naprawdę nigdy do końca nie doprowadziliśmy do sytuacji, 
w której mamy jednoznaczność w deklaracjach. I to co jakiś czas wraca i w tych dyskusjach 
między nami, czasem pojawiają takie rzeczy. Ale uważam, że to jest wątek poboczny,  
bo główny wątek jest taki - uważam, że jeśli mieszkańcy uchwalą sobie takie, a nie inne 
wydatki, to nic nam do tego. W zasadzie zostawmy im tę decyzję, jeżeli chcą wszystko 
przejadać. Mnie się też to osobiście nie podoba i staram się w działalności, jako członek 
zarządu sugerować pewne rozwiązania. Słuchajcie, to czy tamto warto by było zrobić,  
bo zawsze coś do zrobienia się znajdzie. Zmieńmy te ławki, które już od 20 lat są i czasami  
to robimy. Mam wątpliwości, czy my powinniśmy w to ingerować, czy powinniśmy narzucać,  
że np. 30% na takie rodzaje zakupów przeznaczamy lub co można w ogóle zamawiać w ramach 
zadania lokalnego. 
Radny Michał Przybylski przekazał, że spór toczył z panem przewodniczącym (Radosławem 
Banaszakiem) już na komisji i nie chciałby powtarzać tego, bo tam było 17 osób, czyli prawie 
wszyscy. Proszę mi powiedzieć panie przewodniczący, jakie lata stanowiły przedmiot pana 
kwerendy, która jak rozumiem, dosyć mocno pana oburzyła. Bo program liczy, o ile dobrze 
pamiętam 10 lat i rozumiem, że pan wziął pod uwagę 10 lat. Bo z moich pobieżnych wprawdzie 
wyliczeń w odniesieniu np. do Złotnik Osiedla, to absolutnie ta kwota się nie zgadza,  
ale nawiasem mówiąc jest mi to zupełnie obojętne, bo uważam, że podmiotem są tutaj 
mieszkańcy. Mieszkańcy mają prawa, mają prawo, tak jak to zostało zrobione w Chludowie 
czy w Złotkowie, 100% wydatków przeznaczyć na inwestycje niemajątkowe. O ile się nie mylę, 
budżet obywatelski w Poznaniu, chyba w ogóle nie zakłada żadnych majątkowych inwestycji. 
Mogę się mylić, ale wydaje mi się, że nie. I nikt nie kruszy kopii z tego powodu. 
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Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak przekazał, że brał 
pod uwagę rok 2026 i bazował na uchwale budżetowej, która została przez podjęta przez Radę 
Gminy, na załączniku numer 15 - załącznikach od 15.1 do 15.11. Dodał, że jego wypowiedź  
nie była żadnym zarzutem i poprosił, żeby tak tego nie odbierać. Podkreślił, że jest to tylko  
jego spostrzeżenie.  
Przewodniczący Zarządu Osiedla Biedrusko Mariusz Naworski przekazał, że chciałby 
sprostować słowa wiceprzewodniczącego, który wspomniał o konsumpcji, bo to ma brzmienie 
negatywne, to jest integracja. To są pieniążki, które pozwalają nam, nasze lokalne społeczności 
w jakiś sposób integrować po to, żeby była to zwarta społeczność. Jak było zaznaczone,  
wiele składowych z tej integracji, idzie również na zakupy, choćby u nas koszy do gry  
w koszykówkę. Dla szkoły w Biedrusku będą zakupione elementy składowe do kina 
plenerowego itd. Inwestycje jak najbardziej, jest to bardzo potrzebne, ale integracja również 
jest bardzo, bardzo istotna.  
Radny Michał Przybylski przekazał, że rok 2026 trwa dopiero niecałe 2 miesiące. Jeszcze  
się nie zakończył. Jakie będzie wykonanie tych zadań, nie wiadomo. Mogą się zdarzyć różne 
przypadki, które skłonią mieszkańców do zmiany decyzji poprzez stosowną uchwałę. Natomiast 
w tej chwili przesądzać tego nie można. W poprzednim roku np. nie zamierzaliśmy kupić 
sprzętu multimedialnego, ale byliśmy zmuszeni go kupić i choć był to dosyć duży wydatek,  
to mieszkańcy nie byli tym specjalnie oburzeni. Mogą wyniknąć różne sytuacje w trakcie roku. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska widząc, że już nikt więcej  
nie ma zamiaru zabrać głosu w tej dyskusji, zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia uchwały 
w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących 
fundusz sołecki. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 14 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 1: Radosław Banaszak. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/239/26 została podjęta. 
 

Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania Wójtowi Gminy petycji w zakresie należącym  
do właściwości organu wykonawczego gminy (00:37:56 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Radnego Krzysztofa Łączkowskiego.  
Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Radny Krzysztof Łączkowski przekazał,  
że do Rady Gminy wpłynęła petycja Towarzystwa Ochrony Środowiska „Las”, w sprawie 
przeprowadzenia nieformalnych konsultacji społecznych, dotyczących rozbudowy i połączenia 
dotychczas istniejących dróg w miejscowości Złotkowo, w związku z budową drogi krajowej 
S11. Komisja w pełnym składzie jednogłośnie podjęła decyzję o przekazaniu petycji według 
kompetencji Wójtowi Gminy, gdyż na obecnym etapie, sprawa ta nie leży w kompetencji Rady 
Gminy, gdyż dotyczy działań należących do właściwości organu wykonawczego.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała czy ktoś  
ma uwagi lub pytania (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie przekazania Wójtowi Gminy petycji w zakresie należącym  
do właściwości organu wykonawczego gminy. 
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➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 14 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Małgorzata Weymann, 
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 1: Sylwia Sawińska. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXI/240/26 została podjęta. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak zarządził przerwę  
w obradach. 
 
Przerwa (01:05:30 *) 
Wznowienie obrad (01:24:11 *) 
 

Ad. 9. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli gminy  
w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady, Radnych 
Powiatowych (00:39:47 *). 
 

► Informacje Wójta Gminy Suchy Las. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przedstawił informacje: 
 

 

Informacje z Wydziału Komunalnego: 
 

• biorąc pod uwagę aurę i sytuację, którą mieliśmy przy dwóch atakach zimy, zwróciliśmy się  
do mieszkańców dwukrotnie z przypomnieniem, że właściciele posesji położonych 
bezpośrednio przy granicy pasa drogowego, czyli również w przypadku, kiedy ciąg pieszy  
jest oddzielony od nieruchomości małym pasem zieleni, o obowiązku utrzymania chodników, 
szczególnie w okresie zimowym. Pragnę przypomnieć, że to zadanie nigdy nie zostało 
przekazane spółce, która zajmuje się zimowym utrzymaniem dróg na terenie Gminy Suchy Las. 
W związku z tym wskazujemy mieszkańców i właścicieli nieruchomości  
jako zobowiązanych do usuwania śniegu. Oczywiście wiemy doskonale, że sytuacja zmienia się 
w momencie, kiedy mamy do czynienia z gołoledzią. To jest zupełnie inne zjawisko,  
to jest zupełnie inny problem. Tutaj żadna najlepsza szypa nie pomoże. Nawet maszyna,  
którą pamiętacie Państwo, 6-7 lat temu mieliśmy jako eksperyment w gminie,  
ta z gorącą parą, w takich sytuacjach też nie przynosiła efektu, bo maszyna przejechała 30 
metrów dalej, a już było wszystko z powrotem zamarznięte, zwłaszcza na kostce. Zwracamy się 
do wszystkich mieszkańców i przypominamy o tym, aby zimą te chodniki odśnieżyć, 

• cały czas borykamy się z problemem oświetlenia ulicy Borówkowej i Wiosennej w Suchym 
Lesie. Przygotowaliśmy informację dla mieszkańców w tej sprawie. Przekazaliśmy ją drogą 
elektroniczną oraz za pomocą ulotek. Mamy nadzieję, że w najbliższym czasie problem 
rozwiążemy, a polega on na odcinkowym badaniu uszkodzenia kabla zasilającego.  
Nie chcemy go wymieniać w całości, bo koszt byłby liczony w setkach tysięcy złotych,  
więc przed nami jeszcze dwa badania, mamy nadzieję, że uda nam się wykroić ten odcinek, 
który zostanie wymieniony. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: rozumiem Panie Wójcie,  
że jeszcze nie udało się zidentyfikować tego miejsca, gdzie on jest uszkodzony. 

 Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: jeszcze nie, zakładam, że ten problem  
nie jest jeszcze załatwiony.  
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• mamy problemy techniczne na świetlicy na Placu Grzybowym. Mata na podłodze w części 
panelowej świetlicy, powierzchnia około 60 m2 zostanie wymieniona. Trwa w tej chwili analiza 
rynku. Nastąpi wygłuszenie sufitu w salce komputerowej. Przekazaliśmy materiały  
do zaopiniowania pod kątem przepisów przeciwpożarowych. Formalnie rozwiązujemy problem 
zalania świetlicy. Apelujemy, żeby tej sytuacji na razie nie opisywać na Facebook-u. 

 

Informacje z Wydziału Budowlano Inwestycyjnego przedstawiła Kierownik Wydziału  
Daria Stefaniak: 

 

• jedna z najważniejszych inwestycji dla naszej gminy - budowa Szkoły Podstawowej  
w Biedrusku, prace trwają. Mimo mrozu, nastąpiło humusowanie terenu i przygotowanie 
obmiarów i wytyczenia pod budynek oraz postawienie żurawia, który będzie potrzebny  
do postawienia całej szkoły, 

• część prac na terenie gminy, ze względu na warunki atmosferyczne zostało wstrzymanych  
z powodów technologicznych i ekonomicznych, a także ze względu na powinność 
prawidłowego wykonania robót budowlanych. Reszta prac, które można wykonywać,  
czyli Centrum Sztuk Walki, wykonywane jest w ograniczonym zakresie, ale trwają prace 
wewnętrzne, oczyszczanie terenów, przygotowywanie ścianek działowych, 

• została wstrzymana budowa sieci wodociągowej DN 100 od ulicy Kwiatowej do Obornickiej  
w Złotnikach. Wszystko wiąże się z warunkami atmosferycznymi, ale prace trwają, jednak  
w ograniczonym zakresie 

• trwają prace nad postępowaniami przetargowymi. Dzisiaj wpłynęły trzy oferty na OSP 
Chludowo, Zielątkowo, modernizacja energetyczna. Wszystkie oferty mieszczą się w naszym 
zakresie budżetowym (229 tys. zł do 327 000 zł), a więc zabezpieczenie budżetowe mamy 
prawidłowe. Jesteśmy na etapie wyboru inspektora nadzoru, który będzie nadzorował całą 
pracę modernizacji energetycznej, 

• Dzisiaj otworzyliśmy również postępowanie poniżej progu zamówień, na 8 projektów 
oświetlenia drogowego. Zdecydowaliśmy się na zapytanie ofertowe. Łączna kwota  
na 8 projektów to tylko 62 000 zł. Zakładaliśmy znacznie więcej przy pierwszej analizie.  
Rynek zaczyna być dobry dla nas i możemy więcej przetargów ogłaszać, a to daje nam 
możliwość wykonania większej ilości inwestycji. Nie ukrywam, że mamy nadzieję, że zima 
szybko odpuści i będziemy mogli przystąpić do większej ilości prac., 

 

Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przekazał, że z inicjatywy Starosty Poznańskiego  
i Dyrektora Babczyszyna, będzie przygotowany atlas zwyczajów, przepisów, wydarzeń,  
które charakteryzują powiat poznański, a przechodzą powoli do historii i zanikają w kolejnych 
pokoleniach. Następnie poinformował, że tegorocznym laureatem statuetki dębowego liścia 
został Pan Rafał Matera, wszystkim znany pułkownik, który bierze udział we wszystkich prawie 
uroczystościach, a jeżeli on osobiście nie bierze, to jego ludzie, czyli Kompania Honorowa 
Wojska Polskiego, a dokładnie Centrum Szkolenia Wojsk Lądowych. Współpracujemy długo. 
Mamy nadzieję, że będziemy jeszcze przez długie lata z panem komendantem mieli okazję 
współpracować. Kolejna informacja - pierwsza narada merytoryczna dotycząca nowego planu 
urządzenia lasu. Nie jesteśmy może gminą bardzo leśną, ale jak spojrzymy na tereny wojskowe, 
no to jesteśmy gminą bardzo leśną i to właśnie tam, na terenie wojskowym mamy trochę 
lasów, które są wykorzystywane zarówno przez leśników, jak i przez wojsko. Staramy się 
przypominać władzom Lasów Państwowych, że to są tereny, które aktywnie wykorzystywane 
są jako poligon, u nas opodatkowane jako tereny różne. My nie jesteśmy silną stroną sprawczą 
w planie urządzenia lasu, ale będziemy starali się być na każdym kroku aktywni, kontrolować 
ten proces, wskazywać naszym zdaniem prawidłowe rozwiązania, uwzględniając zarówno to, 
co jest w Powiatowym Ośrodku Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej, jak również  
w planach miejscowych. No i to, czym zainteresowane jest wojsko, czyli stworzeniem 
możliwości szkolenia wojsk na terenie, na którym po rosną drzewa. Jak jesteśmy  




